



# 为大局服务为人民司法为法治担当

## 上海代表团分别举行小组会议、全体会议，审议全国人大常委会工作报告、“两高”工作报告、关于修改代表法的决定草案等 陈吉宁龚正黄莉新参加

本报讯（记者 姚丽萍）前昨天，十四届全国人大三次会议上海代表团分别举行小组会议、全体会议，审议全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告、关于修改代表法的决定草案等。市委书记陈吉宁代表，市委副书记、市长龚正代表，市人大常委会主任、上海代表团团长黄莉新代表参加。

贾宇代表说，“两高”报告通篇贯穿习近平法治思想，向全社会传递了崇尚法治、厉行法治、捍卫法治的强烈信号。过去一年，最高法带领全国法院忠诚履职尽责，在司法办案、服务大局、司法为民、改革创新等方面持续发力，统筹高质量发展和高水平安全更有力，彰显时代作为；践行司法为民更贴心，彰显人民情怀；融入社会治理更深入，彰显法治智慧；推进司法改革更扎实，彰显创新活力，推动各项工作取得新的进展。最高检带

领全国各级检察院依法履行法律监督职责，全面深化检察改革，高质效办好每一个案件，护航经济发展更加精准，捍卫司法公正更加有力，回应群众期待更加温暖，支持改革创新更加深入，真正做到为大局服务、为人民司法、为法治担当。

陈勇代表说：“两高”报告认真贯彻习近平法治思想，具有鲜明的政治性、人民性、专业性。最高法秉持服务大局的恒心，履职尽责更实；坚守人民至上的初心，司法为民成色更足；锤炼审判业务的匠心，司法公信力更高；抓牢基层基础的重心，队伍专业化更强。最高检用好“三大法宝”，严格依法、实事求是、遵循规律，推动导向一新；坚持“三个为”，为大局服务、为人民司法、为法治担当，实现成效一新；加强“三个管理”，注重业务管理、案件管理、质量管理，带动作风一新；落实“三个善于”，善于从纷繁复杂的法律事实中准确

把握实质法律关系、善于从具体法律条文中深刻领悟法治精神、善于在法理情的有机统一中实现公平正义，促进能力一新。

谢坚钢代表说，“两高”坚持为大局服务、为人民司法，维护安全稳定出真招，服务高质量发展见实效，保障民生福祉有温度，追求公平公正正担当，忠实履行了以高质量的审判、检察工作支撑和服务中国式现代化的使命职责。建议最高法为优化法治化营商环境持续加大司法政策供给力度，依法平等保护各种所有制经济。

许忠代表建议，有关部门继续深挖音乐领域的黑灰产业，通过加大执法力度、完善跨部门协作机制，严厉打击侵权行为和犯罪行为，用好数字技术完善数字版权法律监督体系，维护音乐市场的公平竞争环境。同时强化知识产权保护，为中国音乐文化行稳致远护航。

其实代表建议，加快推进人工智能立法，

秉持包容审慎的理念，以促进发展为立法导向，为技术创新、产业创新提供更加宽松的政策环境。同时加强人工智能在司法实践中的运用，推动数字赋能从线上化、信息化向智能化的转变，提高司法质效；推动司法审判从“经验驱动”向“数据驱动”转型，推动司法统一。

倪迪代表说，船员队伍建设关系我国航运产业链供应链韧性和国家总体安全，建议加快《船员法》立法，依法公平保障船员权益，以制度创新和规则引领，保障和推动从航运大国走向航运强国，同时建设高素质船员队伍，为上海国际航运中心建设加强人才保障。

李丰代表建议，进一步发挥司法能动作用，精准回应企业需求，从刑事打击与保护、一站式诉讼服务建设、涉企纠纷多元化解等方面，优化服务保障格局，以高质量司法护航民营经济高质量发展。

上海代表团副团长李仰哲代表参加审议。

# 汇聚履职智慧 提振发展信心

## 在沪全国政协委员圆满完成各项会议议程返回上海

本报讯（记者 陈佳琳 解敏）昨天，全国政协十四届三次会议在北京人民大会堂闭幕。出席会议的在沪全国政协委员圆满完成会议各项议程，乘坐航班返回上海。

会议期间，在沪全国政协委员聚焦“人工智能+”战略、民营经济提振、金融赋能高质量发展等议题，提交多份立足调研的高质量提案，以实际行动践行履职担当，为推动国家进步贡献智慧力量。

委员们郑重承诺，将持续强化履职为民的使命感，以开拓创新的精神和务实笃行的作风，在新时代新征程上谱写改革发展新篇章。

“全国两会是一场凝聚力量、鼓舞人心的盛会，为我们指引了前行方向，注入了强大动力。”全国政协委员、上海来伊份股份有限公司总裁郁瑞芬表示，将把两会精神传递到政协、工商联和工作的每一处角落。积极投身乡村振兴与民营经济发展，因地制宜推动新质生产力创新与模式优化，以产业升级助力新时代建设。

全国政协委员、华东师范大学国家教



全国政协十四届三次会议昨天上午在北京人民大会堂闭幕。出席会议的在沪全国政协委员圆满完成会议各项议程，昨天下午乘航班返回上海。本报记者 张龙 摄

育宏观政策研究院副院长张文明注意到，今年会议期间屡次以数字回顾过往，以信心描绘未来，展现了中国在世界风云变幻中的沉稳与自信。他表示，将持续践行“为民履职、为国尽责”的初心，持续聚焦民生关切。

全国政协委员、复旦大学上海医学院

副院长朱同玉认为，大会凝聚了科技强国新共识，明确科技创新核心地位，强调教育、人才、科技“三位一体”协同发展。面对“十四五”收官与“十五五”谋划的关键节点，需夯实基础研究根基、释放人才创新活力，以教育筑基、改革破障、开放聚智，筑牢高质量发展引擎。

# 用好三个『最大』 拼上最后『拼图』

“长三角一体化发展，是蚌埠发展的最大机遇、最大势能、最大红利。”全国人大代表、安徽省蚌埠市委副书记、市长马军说，蚌埠是一座“火车拉来的城市”，地处安徽省东北部，连接南北、承东启西的交通区位优势，为蚌埠发展打下了坚实的基础，“我们要充分发挥产业基础和资源禀赋，深度融入长三角一体化高质量发展。”

作为安徽省老工业基地，产业基础雄厚无可厚非，高校、研究所等科教资源丰富也是蚌埠的优势之一，在长三角一体化高质量发展、中部地区高质量发展、淮河生态经济带等多重国家战略机遇的加持下，蚌埠迎来了新的发展契机。

“发展落差往往是发展空间，作为长三角欠发达地区，蚌埠在战略机遇、产业基础、科教资源方面具有独特优势，是承接长三角产业、科创资源最具优势的地区之一。”马军说，近年来，蚌埠立足自身资源禀赋优势，推动新材料、新能源、智能传感等优势产业深度嵌入长三角产业链、价值链、供应链。“蚌埠与长三角地区合作共建园区达9家，实现了县域全覆盖，去年新签约沪苏浙地区亿元以上项目162个、总投资510亿元，总投资52亿元的宁波华彩智能电器蚌埠生产基地项目一期等项目建成投产。”

一体化发展，上海是龙头。蚌埠在产业发展、文化旅游、民生福祉、科技创新、对外开放等方面与上海进行深入交流。“比如，我们和上海在医疗方面合作由来已久，去年，我们举办了‘皖籍名医家乡行’和‘长三角医疗专家安徽行’——蚌埠站大型义诊活动，蚌埠群众可就近共享长三角地区优质医疗资源。”

皖北，长三角一体化高质量发展的“最后拼图”，蚌埠有义务扛起推动皖北全面振兴的历史责任，把最后这块“拼图”拼上。马军说，下一步，蚌埠将坚持“双招双引”第一战术，狠抓“优质项目+实物工作量”，深度融入长三角，为长三角一体化高质量发展贡献蚌埠力量。特派记者 毛丽君（本报北京今日电）

# 如何让“博物馆热”持续升温

纪玉

166家博物馆接待观众超4000万人次。

可喜的是，博物馆对年轻群体展现出强大的吸引力。打卡线下展览，购买博物馆文创，分享看展体验……这届年轻人爱逛博物馆，不仅仅是奔着丰富的展品而去，爆款文创产品、独特的主题活动、新鲜的交互式体验等增值增量服务，都成了吸引人逛博物馆的理由。截至去年11月底，中国国家博物馆2024年接待的观众中，35岁以下年轻观众占比超六成，风冠冰箱贴成为“销冠”。

博物馆热度高，观众积累了越来越多的观展体验，也对展陈质量有了更高的期待与要求。尤其是社交媒体的存在，不仅使“推荐”“安利”容易传播，观众在博物馆

有了不佳体验，“吐槽”“避雷”也有令人意想不到的“威力”。

如何让“博物馆热”能够持续升温？观众的体验便是答案。博物馆要用更高品质的展览、更细致的服务、更丰富的文创等衍生品，回馈观众的热情。比如，有的博物馆着力提高讲解水平，让文物故事更鲜活；有的博物馆针对孩子的需要，调整展柜高度；有的博物馆因完善的无障碍设施让特殊观众获得便利……

越来越多的人爱逛博物馆是好事，这也需要越来越多的博物馆从观众的需求出发，优化设施与服务，唯有“双向奔赴”，才有“博物馆热”的长红。



## 两会快评

3月10日的全国两会“委员通道”上，全国政协委员、中国社会科学院考古研究所研究员陈星灿表示，出现“博物馆热”的原因主要是生活水平提高了，广大人民群众对精神生活的要求也提高了，博物馆作为重要的文化产品，在某种程度上满足了我们对精神生活的一种需求。这也激励考古工作者要在做好考古环节的同时，也要做好文物的展示与阐释。

近年来，博物馆成为不少人周末、假期出游的“必到”打卡地。数据是最有说服力的：2024年全国博物馆全年接待观众超14亿人次，2025年春节初一至初七，全国博物馆接待观众约7200万人次；在上海，去年